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Abstract

Cownd pandemic has affectfed every mdundual’s hife various usy fo a great extertd be 1
physically or mentally but not the learmmg part as leorming confruied in an mnovative
marmner during this world wide pandemic. The number of people affected is hugh but with
the advent of vaccmation, the effect mn the third wave 15 comparahively mumamal though the
rumber of people affected 15 more. This study was conducted on studerts of wnder
graduation and postgraduation of a college based in J P Nagar, Bangalore. The objective of
the study was fo fnd owd the general health of studends and ther famly members fo get
therr percephion on onlme and offiine classes. The sample was collected from 499 students
and the analysis was done considering percentage and crosstab. The results mdicate that
artly fewr students were affected i the third wave and that students prefer offline learmung
i comparison to onhine learmang bt gomng forwward o would be a blended mede of learming .
Reywords: Cownd 15, students, online and offline learming, reaction.

Introduction:

India i= a second larpest populated country which has population of 1.38
billion people according to recent census now a day’s suffering or people getting
infected from a new wvirus called Corona virus which was found in the streets of
country China, and which spread throughout the world where WHO declared it as
emergency all over the world and countries are struggling to come out from this
pandemic which Corona virus has created. And made every country to come
together to fight against it.
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Covid pandemic has affected every individual’s life various way to a great
extent, first effect was the lockdown national wide result of which are many to
state few are peopleworking from home, businesswere shut down months
togethers, people started back to their native due to financial crunch, many lost
their job, students were been given auto promotion to next grade without exams,
so on and on. containment zone, isclation and vaccination were the common
words heard. Corona means covid pandemic which has largely affected students
learning especially learning which requires hands on learning, practical courses,
wave 1, wave 2 and wave 3are being faced by students matching with lockdown 1
and lockdown 2. The students were made to learn online 3 times in these 2
lockdowns, mainly because the largest gathering happens more at education
institution than elsewhere. This article reflects on the opinion of the students
during the 3~ wave when students are asked to stay at home and learn, it also
captures the students and family member affected due to 3~ wawe and their
reaction to attend the classes online, offline or blend mode.

Review of Literature

Elham Hussein et al in their study on students” attitude towards emergency
online learning during pandemic found that cost- and time-effectiveness, safety,
ease, and improved involvement were the most gquoted positive aspects of the
emergency online learning experience, while distraction and reduced focus, heavy
worldoad, problems with technology and the internet, and insufficient support
from instructors and colleagues were the most persistent negative aspects.

Patrica A et al in their study studied about attitude, effect, motivation and
behavioural control and cognitive engagement and found in their study conducted
in USA that students prefer face to face learning over online learning.

The report given by Martin relating to Australian experience during pandeniic
also indicated that online or remote learming is less preferred over face-to-face
learming and they wanted to return to the offline mode.

Khan M A et al in the study with respect to India found that students prefer
online learning as it gives more freedom to the students to connect to the teachers
and they could have more flexibility with respect to space time and travel It was
also found that one major factor contributing to the same is the ease of
availakility of resources for learning.

Statement of the Problem:

Every country has people who are both literate and illiterate. India is a country
which has high rate of illiterate than literate and India is a country which believes
in traditional way of learning and teaching methodology. Hats off to teaching
community who made it possible to learn by staying home, before teaching,
teachers become learners, learnt every possible way to reach out students while
teaching. The teachers never used their mobile more than talk and listen started
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their classes on virtual platform. This shows the tremendous concern towards the
students and their learning 1= wawve and 2=4 wave were challenge to both
teachers and students, during 3+ wave the effect was more but damage was less,
still students and teachers were online platform.

Scope of the Study:
1. The research is based on the student’s reaction towards online learning .
2. The research data on the students studying in undergraduate and
postgraduate of one college of JP nagar only.
3. Sample size is limited only to 494,
4. The respondents were students of higher education institutions pursuing
M.Com, B.Com, BEA BCA_ and B Sc. FADL

Ohjective of the Study:
a. To understand and the student’s reaction on online learning.
b. To understand the number of students and family members affected during
32 Wave.
c. To understand the mumber of students to stay in isolation due to 3~ wave.
d. To lenow the interest of students to attend classes: online or offline

Formulation of Hypothysis:

Hypothesis 1: There is no association between students online learning and
Covid Frdwave.

Hypothesis 2: There is no association between students learning and
containment zone

Research Methodology:

Research is based on descriptive research technique. Sampling desipn is entire
world population but the researchers have concentrated only on evaluating with
only a part of it restricted to JP Nagar area in Bangalore.

For the purpose of this research 494 students learning online is considered

Sampling size: 494 students of postgraduate and undergraduateat JP Nagar

college.
Sample area iz JP Nagar.

Research Instrument:

In this rezearch the researchers have used sampling method to do research
where a sample of 494 students doing online learning at JP NAGAR during 3«
wave of pandemic were selected, using gquestionnaire, and talong interview of
students to collect data and used tables and graphs to represent data which has
been collected from the students.
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Data Collection
1. Primary Data
a. Questionnaires; In the article the main instrument of research iz
gquesticnnaire where it includes both open & close ended questionnaires
which were asked to the students regarding online or offlinelearning
and how they and their family were affected during 3~ wave and advised
to isclate
b. Tables & Graphs: Tables and Graphs are used in this project to show
the review of sample collected.
2. Secoundary Data
These data are collected from published articles newspapers,
e-journals, magazines, websites

Limitations of Study:
The Limitation of this study are
1. Geographical area is restricted to JP Magar
2. Sample size iz 494 hence study cannot be generalized
3. Respondents personal experience is recorded and hence the view differs
from person to person.

Analysis and Discussion

The data collected is from the undergraduate and post graduate students
studying in various courses during 2021-2022. The data was collected from
students through google forms.

The following graph shows theprofile of the respondents, and it can be inferred
that majority of the respondents are pursuing B. Com, followed by BCA, BBA,
B.Sc. FAD and least pursuing M. Com

The following pie chart shows the response of respondents as to whether they
are affected with Cowvid Virus during 3-wave, and it could be found that 95% of
the respondents are not affected by the virus and only 5% are affected. This shows
the number of responded not affected are more compared to affected person. This
could be attributed to the massive vaccination drive carried by the Government of
India and rightly supported by Government of Karnatalea
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ARE YO AFFECTEDR WITH COVID 1N 2023 (3R0 WAVE)
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The researcher wanted to understand from the respondent regarding the safety
of their family members and whether they were affected from covid 3-3wave, as
results indicate, and it could be understood that 93.5% of the responded family
members were not affected in 3~ wave and only 6.5 % are affected. This shows
the number of responded family members affected are more compared to self but
still, not affected family members are more compared to affected person This
could be attributed again to the vaccination drive.

ANY FARILY MEMEER WHO IS STATENG WITH YO AFFECTED COVID 2030 3RO WANE)T
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The following graph shows the number of respondents belonging to the
containment zones as indicated by the BEMP, Bangalore. It could be found that
only 9% of the respondents were in the containment zone and remaining 91%
were not in area earmarked as containment zone.
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The following pie chart shows the respondents reply to the guestion whether
they were asked to isolate themszelves although they were not affected by COVID.
83.8% responded that it was not the case, but a small percentage 16.2% isolated
themselves even though they were not affected. This shows the attitude of safety
and security imbibed among citizens

ARE WU BEEM ADWCED TO ISOLATE YOUREELF EVEN THOUGH YOU ARE NOT AFFECTED WiITH
COVID B0 (3R WAE)
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Hypothesis 1 Ho: There is no association between students online learning and
Covid Irdwave.
Hypothesis 1 H1: There is association between students online learning and
Covid 3riwave.

Respondents’ | Affected Respondents’
Mode of learning | opinion in in 3-4 Opifion if
percentage wave percentage
Online learning 239 Mo 949
Offline learning 619 Yes i
Blend mode 14.2

Though the responded opting online learning are 23.9% compared to offline
learning and blend mode is least opted but compared to affected responded in
covid 3= wave are neglisible say about 5.1% due to government restriction and the
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university restriction, respondents’ reactions are not been considered Hence
considering the average number of respondent reaction on learning mode and the
affect during the 3= wave this hypothesis is inferred.

The below table shows the reaction of students regarding online and offline

claszes.
HOW WOIULD YOU LIKE TO ATTEMD THE CLASSEST
A3 responses
& OHLIKE
B OFFLINE
i BLEMDED- MNOCE
Conclusion:

The responded are quite confident that the vaccination which was talen by
them is very helpful in their protection. It's kind of very difficult to attend online
classes due to network issues, cannot understand practical class, unable to
concentrate, many of the family more than one child and mokile is one, hence the
request to commence the class and according to their opinion, offline classes
which are more effective and interesting. Even though study points out the
direction towards offline classes, the future i= going to be for blended meode and
there are many tools that are available for the same.
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